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(Sław) 

„Pielgrzymi nadziei” 

 24 grudnia 2024 r., w uroczystość Narodzenia Pańskiego ojciec święty Franciszek 
otwarciem Drzwi Świętych Bazyliki św. Piotra w Watykanie zainaugurował Rok Jubileu-
szowy. Inauguracja ta była następnie celebrowana w święto Świętej Rodziny Jezusa, Ma-
ryi i Józefa, 29 grudnia w tzw. Kościołach partykularnych w Rzymie. Uczczono wówczas 
relikwie apostołów Piotra i Pawła. 

 Tradycja lat jubileuszowych sięga średniowiecza; zrodziła się w 1300 roku i miała być 
kontynuowana co 100 lat. Jednak późniejsi papieże skracali okres upływający od jednego 
do drugiego jubileuszu; od drugiej połowy XV wieku rok jubileuszowy jest ogłaszany co 
25 lat. 

 Tegoroczny Rok Jubileuszowy upływa pod hasłem: „Pielgrzymi nadziei”. Jak pisał pa-
pież Franciszek w bulli „Spes non confundit”: (…) mamy być świadkami nadziei w Chry-
stusie. (…) Musimy podtrzymywać płomień nadziei, która została nam dana, i czynić 

wszystko, aby każdy odzyskał siłę i pewność, żeby patrzeć w przyszłość z otwartą duszą, ufnym sercem oraz dalekosięż-
nym myśleniem (…). 

W logo Roku Jubileuszowego 2025 widzimy  cztery kolorowe postacie – to narody z czterech stron świata trzymające 
się krzyża-kotwicy. Kolor czerwony symbolizuje miłość i dzielenie się; żółty to kolor ludzkiego ciepła; zielony oznacza 
spokój i równowagę; niebieski to kolor bezpieczeństwa. 

Licznie przybyli do Rzymu pielgrzymi przechodzą przez Święte Drzwi czterech najważniejszych rzymskich bazylik: 
św. Piotra na Watykanie, św. Jana na Lateranie, św. Pawła za Murami oraz Matki Bożej Większej. 

Kościół św. Anny w Jerozolimie, miejsce narodzin Maryi 

Tak niedawno świętowaliśmy Boże Narodzenie, dziękując za narodziny Dzieciątka Jezus. Nowy Rok rozpoczynamy 
uroczystością Świętej Bożej Rodzicielki, okazując wdzięczność za jej Boże Macierzyństwo i za opiekę nad nami. Czy 
znamy miejsce narodzin Maryi? Według apokryficznego dzieła zwanego „Protoewangelią Jakuba”, Maryja przyszła na 
świat w Jerozolimie. Tutaj znajduje się kościół św. Anny, zbudowany przez krzyżowców w 1140, który jest jedną z nie-
licznych budowli, sięgających czasów krzyżowców. Znajduje się nad domem Joachima i Anny, leżącego nieopodal 
świątyni. Pod prezbiterium kościoła usytuowana jest grota; tutaj miał znajdować się dom rodziców Maryi i miejsce Jej 
narodzin. Jeżeli chodzi o architekturę, kościół dzieli się na trzy nawy uwieńczone apsydami. Wnętrze świątyni jest dość 
surowe, mroczne, pozbawione elementów dekoracyjnych. Kościół ma 34 m długości i 19,5 m szerokości. W centrum 
południowej nawy znajduje się zejście prowadzące do groty, która jest czczona jako miejsce narodzin Maryi. Warto 
wspomnieć, że obok kościoła krzyżowcy wznieśli klasztor, do którego wstąpiły: Alda – żona Baldwina I (króla jerozo-
limskiego), Judyta – córka Baldwina II (króla jerozolimskiego) oraz siostra królowej Melisandy. 

W 1192 roku kościół św. Anny został przekształcony w kolegium szafickie. Zakon franciszkański wytrwale zabiegał o 
prawo dostępu do groty, miejsca narodzin Maryi. Dojście do niej było bowiem bardzo utrudnione: można było dostać 
się tam jedynie poprzez spuszczenie się po sznurze z okna świątyni. Dopiero w XV wieku otrzymany przez franciszka-
nów firman sułtański, czyli oficjalny dokument wystawiony przez sułtana, zezwalał na odprawienie w grocie Mszy 
Świętej dwa razy w roku (w uroczystość narodzenia Matki Bożej, tj. 8 września oraz w uroczystość Niepokalanego Po-
częcia, tj. 8 grudnia). Sytuacja zmieniła się po wojnie krymskiej w 1856 roku. Sułtan Abdul Majid 

ŻYCZENIA  DLA  C ZYTELNIKA  

Aniołek przy stajence 
rozsiewa łask promienie. 

Zbiorę ich trochę dla Was, 
niech się Wam życie 

przemieni. 

Niech ta Boża Dziecina 
stale Wam błogosławi 

i swym przyjściem na świat 
wielką radość Wam sprawi. 

(J.D. Zalewska, Ciągle na nowo się rodzisz, 2017) 

cd. na s. 2 



 
Intencja na styczeń:  

O prawo do edukacji. 

Módlmy się, aby zawsze respektowano prawo emigrantów, uchodźców i wszystkich dotkniętych konflikta-
mi wojennymi do edukacji, koniecznej dla zbudowania lepszego świata. 

Biblijny epistolograf... 

przekazał kościół Francji jako dowód wdzięczności za pomoc w wojnie krymskiej. Charakter sakralny świątyni przy-
wrócono w latach 1863-1867. 

W roku 1878 rząd francuski przekazał kościół św. Anny pod opiekę – założonemu przez kardynała Lavigerie – zako-
nowi Ojców Białych. Niedaleko kościoła św. Anny, który upamiętnia narodziny Maryi, znajdują się pozostałości sa-
dzawki Betesda, gdzie Jezus dokonał cudu uzdrowienia paralityka. 

Wykorzystano: D. Baldi, W ojczyźnie Chrystus, Kraków – Asyż 1993;  
 M. Jasiński, Pielgrzymka do korzeni wiary, Tczew 2013. 

Małgorzata Helak 

Faryzeusz, który został chrześcijaninem; prześladowca, który został apostołem; Żyd, który odwoływał się do rzym-
skiego cesarza. Święty Paweł, bo o nim mowa, urodził się w Tarsie. Jego ojciec zajmował się produkcją namiotów 
i między innymi dzięki kontraktom (jakbyśmy to dzisiaj powiedzieli) z armią rzymską udało mu się uzyskać obywatel-
stwo rzymskie, które niejako automatycznie przeszło na syna, ten zaś nie poprzestał na zawodzie rzemieślnika. Grun-
townie poznał święte księgi judaizmu w szkole Gamaliela – uczonego w piśmie, którego poznajemy na kartach Dziejów 
Apostolskich przy okazji pierwszych prześladowań apostołów. Przebywając w Jerozolimie, Szaweł był biernym uczest-
nikiem kamienowania św. Szczepana – pierwszego męczennika; pilnował szat tych, którzy rzucali kamieniami. Ten nie-
chlubny epizod to tylko preludium do tego, co Szaweł robił później. Jako prawowierny Żyd, faryzeusz prześladował 
chrześcijan, skazując ich na więzienie i śmierć. Wystarał się nawet o listy polecające od jerozolimskiej starszyzny ży-
dowskiej, aby móc swoją zbrodniczą (z naszej perspektywy) działalność kontynuować w Damaszku.  

Właśnie w drodze do tego miasta nastąpił cud nawrócenia. Szawłowi objawia się Chrystus, który – co prawda – za-
myka mu oczy fizyczne (Szaweł przez trzy dni był ślepy), ale otwiera mu oczy wiary. Ślepiec, który wchodzi do Da-
maszku jest zewnętrznie Szawłem, ale wewnętrznie przechodzi gruntowną przemianę. Gdy po trzech dniach (!) Paweł 
zostaje uzdrowiony przez Ananiasza (chrześcijanin z Damaszku), przyjmuje również chrzest i staje się chrześcijaninem. 
Kłopot w tym, że nikt mu nie ufa, wszyscy się go boją, sądząc, że to podstęp. Jego olbrzymia wiedza i zapał neofity nie 
spotykają się z entuzjazmem. Dopiero Barnaba wyciąga do niego rękę i wprowadza w krąg chrześcijan, ręcząc za niego. 
Musi minąć jeszcze dziesięć lat, zanim Paweł wyruszy w pierwszą podróż misyjną. Wreszcie może działać, czyli głosić 
Dobrą Nowinę… I rzuca się w realizację tego powołania z takim samym zaangażowaniem, z jakim kiedyś prześladował 
chrześcijan. Zakłada nowe wspólnoty, dyskutuje z poganami, pisze listy do gmin chrześcijańskich. Jest radykalny, nie 
cofa się nawet w obliczu śmierci. Na własnej skórze doświadcza prześladowań – jest sądzony, biczowany i kamienowa-
ny. Przygotowywano nawet zamach na jego życie. Ostatecznie palmę męczeństwa odbiera w Rzymie, gdzie zostaje ścię-



ty mieczem w czasie prześladowań za czasów cesarza Nerona.  

Święty Paweł stawiany jest zazwyczaj jako wzór niestrudzonego misjonarza, troskliwego apostoła, który – chociażby 
poprzez listy – otacza opieką założone przez siebie gminy chrześcijańskie. Powinien pozostać wzorem radykalnego na-
wrócenia i wytrwałości w wierze, zwłaszcza w czasach wszechobecnego dzisiaj relatywizmu. Może nas także upominać, 
gdy w swojej pysze próbujemy oceniać bliźnich, szczególnie tych nowo nawróconych, i odrzucać ich ze względu na 
grzeszną przeszłość.  Zofia Kaczmarek 

Zadania dla Polaków – cd. 

W czytując się w homilie, przemówienia i wystąpienia św. Jana Pawła II, odnajdujemy odpowiedzi na pytania: 
Czego od nas żądał? Czego pragnął? O co prosił? O co apelował? Wskazywał nam, jak mamy żyć! Wypełniając 

ten swoisty duchowy testament, powinniśmy dobrze zrealizować powierzone nam zadania. To winno być naszym uni-
wersalnym i ponadczasowym programem. 

Jan Paweł II do Polaków! 

60. Każdy znajduje jakieś swoje „Westerplatte” 
 

„Przyszłość Polski zależy od was i musi od was zależeć. To jest nasza Ojczyzna - to jest nasze «być» i nasze «mieć». 
I nic nie może pozbawić nas prawa, ażeby przyszłość tego naszego «być» i «mieć» zależała od nas. Każde pokolenie 
Polaków, zwłaszcza na przestrzeni ostatnich dwustu lat, ale i wcześniej, przez całe tysiąclecie, stawało przed tym sa-
mym problemem, można go nazwać problemem pracy nad sobą, i – trzeba powiedzieć – jeżeli nie wszyscy, to w każ-
dym razie bardzo wielu nie uciekało od odpowiedzi na wyzwanie swoich czasów. Dla chrześcijanina sytuacja nigdy nie 
jest beznadziejna. Chrześcijanin jest człowiekiem nadziei. To nas wyróżnia... (...) 

Wiemy, że tu, na tym miejscu, na Westerplatte, we wrześniu 1939 roku grupa młodych Polaków, żołnierzy, pod do-
wództwem majora Henryka Sucharskiego, trwała ze szlachetnym uporem, podejmując nierówną walkę z najeźdźcą. 
Walkę bohaterską. 

Pozostali w pamięci narodu jako wymowny symbol. Trzeba, ażeby ten symbol wciąż przemawiał, ażeby stanowił wy-
zwanie dla coraz nowych ludzi i pokoleń Polaków. 

Każdy z was, młodzi przyjaciele, znajduje też w życiu jakieś swoje «Westerplatte». Jakiś wymiar zadań, które musi 
podjąć i wypełnić. Jakąś słuszną sprawę, o którą nie można nie walczyć. Jakiś obowiązek, powinność, od której nie 
można się uchylić. Nie można «zdezerterować». 

Wreszcie – jakiś porządek prawd i wartości, które trzeba «utrzymać» i «obronić», tak jak to Westerplatte, w sobie 
i wokół siebie. Tak, obronić – dla siebie i dla innych. (...) 

Otóż właśnie, drodzy przyjaciele, w takim momencie, nazwijmy go «momentem Westerplatte» (...) przechodzi w two-
im życiu Chrystus i mówi: «Pójdź za Mną». 

Nie opuszczaj Go. Nie odchodź. Przyjmij to wezwanie. W przeciwnym razie może zachowasz «wiele majętności» tak 
jak ten młodzieniec z Ewangelii, ale «odejdziesz smutny». Pozostaniesz ze smutkiem sumienia”. 

Gdańsk, 12 czerwca 1987, Homilia w czasie liturgii słowa, 

skierowana do młodzieży zgromadzonej na Westerplatte 

Na ostatnim grudniowym spotkaniu, jak co roku, seniorzy świętowali zbliżające się Boże Narodzenie. Rozpoczęliśmy 
od przeczytania fragmentu Ewangelii według św. Mateusza o narodzeniu Jezusa i złożenia życzeń, potem łamaliśmy się 
opłatkiem i składaliśmy sobie życzenia osobiście. 

Następnie zasiedliśmy do – udekorowanego świątecznie – stołu. Panie przygotowały smakowite atrakcje; królował 
barszcz i kanapeczki z tatarem z łososia – dzieło naszej Lidki. Do kawy i herbaty były smaczne ciasta i owoce, przygo-
towane również przez nasze Klubowiczki.   

Czas upłynął nam bardzo miło i szybko. Ciepła, pełna radości, rodzinna atmosfera panująca podczas spotkania wpro-
wadziła wszystkich zebranych w szczególny nastrój oczekiwania na święta Bożego Narodzenia. Każdy z nas zapragnął, 

Opłatek u parafialnych seniorów 

Co nam przyniesie Nowy Roczek? 
Co nam da, a co zabierze? 

Myślę, że da nam trochę zdrowia 
I radości życia nie odbierze. 

 

Będziemy dalej żyć w spokoju, 
Cieszyć się szczęściem naszych dzieci. 

I tak miesiące będą mijać, 
Nim się obejrzysz – rok ci zleci. 

Nowy Rok 

I znowu będzie Nowy Roczek, 
Będą życzenia i radości, 

A my będziemy nim się cieszyć, 
Nie myśląc wcale o starości. 

 

Chciałabym, aby te życzenia 
Złożone w godzinie zero, 

Pan Bóg usłyszał i bieg im nadał, 
Zanim marzenia się zestarzeją. 

I żeby przez następne lata 
Znowu życzenia sobie składać 

I cieszyć się, że Pan Bóg pozwolił 
W tym nowym roku sens życiu nadać. 

(J.D. Zalewska,  
Ciągle na nowo się rodzisz, 2017) 



Pozwalamy sobie przypomnieć, że wysyłając określoną sumę na parafialne konto bankowe, można uzyskać podstawę do odliczenia od podatku za bieżący rok podatkowy. 
W tytule wpłaty lub przelewu niezbędny jest dopisek: „darowizna na cele kultu religijnego” lub „darowizna na cele statutowe Kościoła katolickiego” albo „darowizna na Kościół”.  

Pismo parafialne „Święty Wojciech”: miesięcznik, nakład 150 egz.  
Wydawca: Parafia Rzymskokatolicka pw. św. Wojciecha, Wzgórze św. Wojciecha 1, 61 -748 Poznań. 

Redaguje zespół  (w porządku alfabetycznym): Stanisław Dankowski, Leszek Helak, Małgorzata Helak, Justyna Łopaczyk,  

ks. proboszcz Trojan Marchwiak (opiekun redakcji), Bolesław Psuja (członek Ogólnopolskiego Stowarzyszenia Prasy Parafialnej).  

 

Redakcja nie zwraca niezamówionych tekstów i zastrzega sobie prawo do ich adiustacji. Nie odpowiadamy za treść ogłoszeń.  
Parafia nie czerpie żadnych korzyści materialnych z tytułu wydawania miesięcznika. Ofiary złożone na ogłoszenia i reklamy są przeznaczone na 
pokrycie kosztów druku. Reklamy i ogłoszenia przyjmowane są w biurze parafialnym. 

Aktualni duszpasterze: 
ks. Trojan Marchwiak – proboszcz parafii  
(tel. 793 842 860); 
ks. Jerzy Stranz, rezydent. 
 

Porządek Mszy Świętych: 
– w niedziele i święta: 9.00; 11.00 (dla uczniów szkoły podstawowej); 12.15; 
18.00 i 20.15 (akademicka) 
– w święta będące dniami pracy: 18.30 
– w dni powszednie od pn. do piąt.:18.30, w soboty: 8.30 i 18.30. 
 

Spowiedź św.: 
– od pn. do piąt. w godz. 17.30-18.30 (we wt.: 17.30-18.00) 
– w pierwszy piątek miesiąca w godz. od 17.00 do 18.30.  
Adoracja Najświętszego Sakramentu: 
– od pn. do piąt. w godz. 17.00 -18.30 (we wtorek do 18:00).   
Różaniec w intencji Parafii:  
–  sob., godz. 18.00. 
 

Chrzty: II sobota miesiąca, godz. 18.30 i IV niedziela miesiąca, godz. 12.15. 

Członkowie Żywego Różańca: I sobota miesiąca, godz. 8.30. 
 

Nowenna do św. Antoniego: wtorek, godz. 18.00. 
 

Jubileusze małżeńskie: III sobota miesiąca, godz. 18.30. 
 

Krypta Zasłużonych Wielkopolan: termin zwiedzania należy uzgodnić 
w biurze parafialnym. 
 
Biuro parafialne (tel. 61 851 9012; 793 842 860) czynne: w poniedziałki i piątki, 
godz. 16.00-17.00; we wtorki i czwartki, godz. 9.00-10.00 (z wyjątkiem I piątku 
miesiąca i świąt). 
 
Konto Parafii: Santander Bank Polska SA. 
Nr konta :  85 1090 1362 0000 0000 3602 2318.  
 

Strona internetowa Parafii: www.swietywojciech.archpoznan.pl . 

E-mail Parafii: swietywojciech@archpoznan.pl . 

1 I  Świętej Bożej Rodzicielki Maryi, uroczystość;  

   No wy Rok; Światowy Dzień Modlitw o Pokój 

3 I  Najświętszego Imienia Jezus, wspomnienie 

6 I  Objawienie Pańskie, uroczystość 

12 I  Chrzest Pański, święto 

18 I  Tydzień Powszechnej Modlitwy o Jedność  
    Chrześcijan  
25 I  Nawrócenie św. Pawła Apostoła, święto 

Parafia Rzymskokatolicka  pw. św. Wojciecha  
zaprasza… 

12.03.2025 

26.03.2025 

09.04.2025 

seniorów (i nie tylko!) na spotkania organizowane również w 2025 roku. 

Miejsce spotkań: salka parafialna.  Czas spotkań: godz. 11.30 – 14.00. 

Program: rozmowy i dyskusje przy kawie lub herbacie i czymś „słodkim”, wspólne czytania Pisma Świętego, ogląda-
nie dobrych filmów, warsztaty/spotkania z ciekawymi ludźmi, pielgrzymki do pobliskich parafii… 

Terminarz spotkań: 

22.01.2025 

12.02.2025 

26.02.2025 

23.04.2025 

14.05.2025 

28.05.2025 

11.06.2025 
 

10.09.2025 

24.09.2025 

08.10.2025 

22.10.2025 

12.11.2025 

26.11.2025 

10.12.2025 
 

Zapraszam wszystkich chętnych na spotkania Parafialnego Klubu Seniora! 

ks. Trojan Marchwiak 

(Sław) 

aby były to dni pełne radości i miłości, obchodzone zgodnie z tradycjami panującymi w naszych rodzinach, a płynące 
z serca życzenia – każdemu się spełniły.  

(Sław) 

mailto:swietywojciech@archpoznan.pl

